

NOTA DE FUNDAMENTARE
la proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 131/2007 
privind siguranța traficului rutier 

	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	[bookmark: _Hlk188952382] Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 131/2007 privind siguranța traficului rutier a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

	Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 131/2007 privind siguranța traficului rutier este elaborat în scopul executării punctului 31, capitolul 24 - „Justiție, Libertate și Securitate”, Cluster 1. „Valori Fundamentale” din Programul național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025-2029, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 306/2025.
Proiectul transpune parțial art. 8 din Decizia Consiliului (2004/919/CE) din 22 decembrie 2004 privind combaterea criminalității referitoare la vehicule și având implicații transfrontaliere, CELEX 32004D0919, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene seria L, nr. 389 din 30 decembrie 2004. 
Proiectul are drept scop consolidarea mecanismelor de cooperare între autoritățile competente, inclusiv între autoritățile de aplicare a legii și autoritățile responsabile de înmatricularea vehiculelor, în vederea prevenirii și combaterii eficiente a criminalității referitoare la vehicule, inclusiv a furturilor de vehicule, a falsificării elementelor de identificare ale vehiculelor (numărul de identificare – VIN) și a utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare.

	2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

	În prezent, cadrul normativ nu reglementează un mecanism clar și obligatoriu de notificare a autorităților competente în domeniul evidenței vehiculelor cu privire la vehiculele constatate ca daună totală, nici în situațiile în care constatarea este realizată de către asigurător, nici în situațiile în care aceasta rezultă din activitatea altor autorități ori entitatea competente potrivit legii.
De asemenea, nu este reglementată o succesiune procedurală clară care să asigure corelarea între notificarea proprietarului sau mandatarului acestuia, exercitarea dreptului de contestare și inițierea procedurii de radiere din Registrul de stat al vehiculelor. Această lacună generează riscuri de menținere în evidență a vehiculelor care nu mai pot fi recondiționate și de reutilizare frauduloasă a elementelor de identificare ale acestora. 
În lipsa unei obligații legale exprese, informația privind constatarea daunei totale rămâne la nivelul autorității de constatare, fără a fi inițiată procedurile de notificare, radiere și schimb de informații la nivel național și internațional. 
De asemenea, Legea nr. 131/2007 privind siguranța traficului rutier nu reglementează expres mecanismul de ridicare a certificatului de înmatriculare în cadrul controalelor efectuate de autoritățile de aplicare a legii în cazul bănuielilor rezonabile de falsificare a acestuia sau a elementelor de identificare ale vehiculului.
Deși legislația din domeniul asigurărilor conține anumite prevederi privind colectarea informațiilor, acestea nu instituie un mecanism de notificare a autorităților competente în vederea radierii vehiculelor. Astfel, potrivit art. 20 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 106/2022 privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto, asigurătorul poate solicita informații necesare pentru instrumentarea dosarului de daune, inclusiv prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), fără a exista însă obligația de notificare a autorităților competente în vederea radierii vehiculului. 
Totodată, potrivit art. 55 alin. (1) din Legea nr. 131/2007 privind siguranța traficului rutier, radierea vehiculului din Registrul de stat al vehiculelor se efectuează doar la cererea proprietarului sau în baza unei hotărâri judecătorești, ceea ce limitează posibilitatea intervenției autorităților în situațiile în care vehiculul nu mai poate fi utilizat. 
Analiza criminalității referitoare la vehicule evidențiază o realitate complexă. În perioada 2021–2025 au fost înregistrate 435 de cazuri de sustragere a vehiculelor. Deși se constată o tendință descendentă (de la 124 de cazuri în 2021 la 48 de cazuri în 2025), fenomenul rămâne relevant din perspectiva riscurilor asociate.
În aceeași perioadă, Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare al Inspectoratului General al Poliției a confirmat 75 de cazuri de falsificare a elementelor de identificare (codul VIN), cu o variație anuală între 3 și 31 de cazuri, precum și 12 cazuri de falsificare a certificatelor de înmatriculare.
Totodată, Inspectoratul General al Poliției de Frontieră a confirmat 115 cazuri de falsificare a elementelor de identificare (codul VIN) și 93 de cazuri de falsificare a certificatelor de înmatriculare, cu o tendință ascendentă în anii 2024–2025. Aceste date relevă persistența și evoluția fenomenului infracțional cu caracter transfrontalier.
O amenințare distinctă o constituie clonarea frauduloasă a plăcuțelor cu număr de înmatriculare. Au fost constatate 3 cazuri, implicând vehicule înmatriculate în Bulgaria (2023), Estonia și Germania (2024), fapt ce confirmă dimensiunea transfrontalieră a fenomenului și vulnerabilitățile existente în mecanismele de control.
Serviciul Vamal a confirmat că, fenomenul introducerii în țară a automobilelor furate din UE se manifestă prin 21 vehicule în anul 2021, 2 vehicule în anul 2022 și 1 vehicul în anul 2023. Totodată, în anul 2023 au fost constatate 4 vehicule introduse în țară cu folosirea frauduloasă a documentelor de însoțire și 8 vehicule introduse anterior în țară cu declarare eronată a anului de fabricare (5 vehicule) și cu folosirea frauduloasă a documentelor de însoțire (3 vehicule). 
În pofida trendului descendent al furturilor de vehicule, se constată o persistență și sofisticare a infracțiunilor de falsificare a elementelor de identificare și a documentelor aferente, utilizate pentru mascarea originii ilicite a vehiculelor în circuitul internațional. Situația descrisă demonstrează caracterul insuficient al mecanismelor normative actuale în raport cu cerințele acquis-ului Uniunii Europene și necesitatea intervenției legislative.
Cu atât mai mult, lacunele identificate sunt contrare cerințelor art. 8 din Decizia Consiliului (2004/919/CE), care impune instituirea unor mecanisme eficiente pentru prevenirea utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare, inclusiv în situațiile în care vehiculele nu mai pot fi utilizate.
Adoptarea proiectului de lege va contribui la:
· respectarea angajamentelor Republicii Moldova în procesul de apropiere de acquis-ul Uniunii Europene;
· consolidarea cooperării naționale și internaționale în domeniul combaterii criminalității referitoare la vehicule;
· prevenirea utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare și a elementelor de identificare (numărul VIN).

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul de lege are ca scop armonizarea cadrului normativ național cu standardele Uniunii Europene în domeniul schimbului de informații privind combaterea criminalității referitoare la vehicule cu implicații transfrontaliere, prin transpunerea parțială a art. 8 din Decizia Consiliului (2004/919/CE) din 22 decembrie 2004.
Proiectul stabilește un mecanism procedural clar privind constatarea daunei totale a vehiculelor și radierea acestora din Registrul de stat al vehiculelor, bazat pe următoarele elemente:
· întocmirea actului de constatare a daunei totale, în conformitate cu legislația din domeniul asigurărilor, de către asigurătorul care practică asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto sau, după caz, de către autoritatea ori entitatea competentă potrivit legii;
· notificarea proprietarului sau mandatarului acestuia cu privire la constatarea daunei totale; 
· exercitarea dreptului de contestare în termen de 30 de zile de la data notificării< 
· notificarea Agenției Servicii Publice, după expirarea termenului de contestare sau, după caz, după soluționarea definitivă a contestației; 
· radierea vehiculului din Registrul de stat al vehiculelor; 
· notificarea autorității competente desemnate ca punct unic de contact, în vederea asigurării schimbului de informații la nivel național și internațional
Totodată, proiectul instituie mecanismul de ridicare temporară a certificatului de înmatriculare de către autoritățile competente, în cazul existenței unor bănuieli rezonabile de falsificare a acestuia sau a elementelor de identificare ale vehiculului, în condițiile legii, în scopul verificării autenticității documentului și al clarificării situației juridice a vehiculului. Certificatul de înmatriculare se restituie proprietarului sau mandatarului acestuia în cazul în care bănuielile nu se confirmă
Proiectul prevede reglementarea, la nivel de acte normative subsecvente, a procedurilor de constatare a daunei totale, notificare și radiere, precum și a mecanismelor de schimb de date între autorități, în vederea asigurării unei aplicări uniforme și eficiente a cadrului normativ. 
Obiectivele principale ale proiectului sunt:
· instituirea unui mecanism legal expres de notificare interinstituțională privind vehiculele constatate ca daună totală; 
· corelarea între constatarea daunei totale și procedura de radiere din Registrul de stat al vehiculelor; 
· implicarea autorității desemnate ca punct unic de contact în asigurarea schimbului de informații; 
· instituirea unor garanții procedurale pentru protecția dreptului de proprietate, inclusiv dreptul de contestare; 
· instituirea mecanismului de ridicare temporară a certificatului de înmatriculare în cazul bănuielilor rezonabile de falsificare.
Necesitatea instituirii acestor mecanisme rezultă din cerințele articolului 8 din Decizia Consiliului (2004/919/CE), care impune instituirea unor măsuri eficiente pentru prevenirea utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare, inclusiv în situațiile în care vehiculele nu mai pot fi utilizate.  
Mecanismul de notificare este construit pe principiul responsabilității entității care constată dauna totală (asigurătorul sau, după caz, autoritatea competentă) de a iniția procesul de notificare către Agenția Servicii Publice.
Totodată, proiectul prevede notificarea autorității desemnate ca punct unic de contact de către Agenția Servicii Publice ulterior radierii vehiculului, în vederea asigurării schimbului de informații la nivel național și internațional.
În proiectul de lege este utilizată sintagma „autoritate ori entitate competentă”, în vederea asigurării conformității cu cadrul normativ existent și a flexibilității aplicării mecanismului propus.
În sensul proiectului de lege, prin sintagma „autoritate ori entitate competentă” se înțeleg autoritățile publice sau entitățile abilitate potrivit cadrului normativ aplicabil să constate dauna totală a vehiculului sau să participe la procesul de documentare și evaluare a acesteia, inclusiv asigurătorii care practică asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto și autoritățile de aplicare a legii, în limitele competențelor stabilite de lege. 
Din punct de vedere juridic, constatarea daunei totale a vehiculelor este realizată, de regulă, în baza legislației din domeniul asigurărilor, de către asigurătorii care practică asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto, în temeiul evaluărilor tehnice efectuate potrivit legii.
Totodată, în anumite situații, inclusiv în cadrul documentării accidentelor rutiere sau al constatării unor fapte ilicite, autoritățile de aplicare a legii pot contribui, în limitele competențelor stabilite de lege, la documentarea stării tehnice a vehiculului și la acumularea informațiilor relevante pentru evaluarea daunei totale.
Această abordare permite delimitarea clară a competențelor instituționale și asigură aplicarea eficientă a mecanismului propus, fără a limita nejustificat rolul autorităților implicate.
Prin reglementarea expresă a notificării proprietarului sau mandatarului vehiculului și a dreptului de contestare, proiectul asigură respectarea garanțiilor procedurale și a dreptului de proprietate.

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	Opțiuni alternative nu au fost identificate

	4. Analiza impactului de reglementare

	4.1. Impactul asupra sectorului public

	Proiectul va genera un impact pozitiv asupra activității autorităților publice competente, în special a autorităților cu atribuții de constatare și investigare a faptelor, a Agenției Servicii Publice, precum și a structurilor responsabile de cooperarea polițienească internațională, prin:
· instituirea unui mecanism normativ clar de notificare și schimb de informații privind vehiculele constatate ca daună totală;
· asigurarea interoperabilității instituționale prin utilizarea platformei MConnect;
· îmbunătățirea trasabilității informațiilor referitoare la vehiculele care nu mai pot fi recondiționate din punct de vedere tehnic sau economic;
· prevenirea reintroducerii în circuit a vehiculelor cu elemente de identificare falsificate;
· instituirea mecanismului de ridicare temporară a certificatului de înmatriculare în cazul existenței unor suspiciuni rezonabile de falsificare;
· consolidarea cooperării naționale și internaționale în domeniul combaterii criminalității referitoare la vehicule.
Implementarea proiectului nu implică crearea unor structuri noi, fiind realizată prin valorificarea competențelor și mecanismelor instituționale existente.
Totodată, proiectul nu implică cheltuieli bugetare suplimentare, fiind orientat spre optimizarea proceselor administrative și îmbunătățirea schimbului de informații între autoritățile competente.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

	Mecanismul de notificare și schimb de informații între asigurători, autoritățile competente, Agenția Servicii Publice și autoritatea desemnată ca punct unic de contact se va realiza prin intermediul platformelor informaționale existente, inclusiv prin platforma de interoperabilitate (MConnect), fără necesitatea dezvoltării unor sisteme informaționale noi sau a creării unor structuri instituționale suplimentare.
Ajustările tehnice necesare pentru implementarea mecanismului propus vor fi realizate în limita resurselor bugetare și instituționale existente.
Pentru proprietarii de vehicule, proiectul nu instituie taxe sau plăți suplimentare. Totodată, reglementarea expresă a procedurii de radiere în cazul constatării daunei totale contribuie la prevenirea suportării unor obligații financiare nejustificate aferente vehiculelor care nu mai pot fi recondiționate din punct de vedere tehnic sau economic.

	4.3. Impactul asupra sectorului privat

	Proiectul de lege generează un impact pozitiv asupra sectorului privat, în special asupra proprietarilor de vehicule și a asigurătorilor care practică asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto și nu implică cheltuieli suplimentare pentru sectorul privat.  
Reglementarea mecanismului de notificare și radiere a vehiculelor constatate ca daună totală contribuie la prevenirea utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare și a elementelor de identificare (codul VIN) aferente vehiculelor care au suferit daune totale și nu mai pot fi recondiționate din punct de vedere tehnic sau economic.
Proprietarul vehiculului beneficiază de garanția că, ulterior radierii din Registrul de stat al vehiculelor, datele de identificare și numărul de înmatriculare ale vehiculului nu vor putea fi utilizate fraudulos pentru atribuirea identității unui alt vehicul („clonă”).
Totodată, instituirea obligației de a notifica proprietarul sau mandatarul cu privire la constatarea daunei totale și la procedura de radiere asigură respectarea dreptului la informare și a dreptului de proprietate, inclusiv a dreptului de contestare în instanța de judecată.
Măsurile propuse presupun adaptarea unor procese operaționale interne ale autorităților competente, fără a genera costuri suplimentare semnificative.

	4.4. Impactul social

	Proiectul de lege contribuie la:
· creșterea siguranței rutiere, prin prevenirea reintroducerii în circulație a vehiculelor constatate ca daună totală și și nu mai pot fi recondiționate în condiții tehnice corespunzătoare; 
· protecția consumatorilor, prin reducerea riscului comercializării vehiculelor cu daune grave nedeclarate; 
· diminuarea riscurilor asociate criminalității referitoare la vehicule, prin prevenirea utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare și a elementelor de identificare aferente vehiculelor scoase din uz; 
· creșterea încrederii în tranzacțiile privind vehiculele, prin asigurarea trasabilității și a certitudinii juridice asupra statutului acestora. 

	4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

	Implementarea proiectului presupune prelucrarea datelor cu caracter personal în cadrul mecanismului de notificare și schimb de informații între autoritățile competente (asigurători, Poliție, Agenția Servicii Publice și punctul unic de contact).
Datele prelucrate vor viza, în principal, informații privind proprietarul sau deținătorul vehiculului, precum și datele de identificare ale vehiculului, fiind utilizate exclusiv în scopul constatării daunei totale, notificării, radierii din Registrul de stat al vehiculelor și prevenirii utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare.
Prelucrarea acestor date se va realiza în conformitate cu prevederile Legii nr. 195/2024 privind protecția datelor cu caracter persona.

	4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen

	Nu este aplicabil

	4.5. Impactul asupra mediului

	Proiectul de lege are un impact pozitiv asupra mediului, prin facilitarea radierii din Registrul de stat al vehiculelor a vehiculelor care nu mai pot fi recondiționate și încurajarea gestionării corespunzătoare a acestora ca deșeuri, reducerea riscurilor de poluare generate de componentele și substanțele periculoase conținute de acestea.

	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	Nu este aplicabil

	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

	Proiectul transpune parțial art. 8 din Decizia Consiliului 2004/919/CE privind combaterea criminalității referitoare la vehicule și având implicații transfrontaliere (CELEX 32004D0919), publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 389 din 30 decembrie 2004.
Normele propuse instituie obligația asigurătorilor care practică asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto, a autorităților competente, a Agenției Servicii Publice și a autorității desemnate ca punct unic de contact de a asigura schimbul eficient de informații în cazul constatării daunei totale a vehiculului care nu mai poate fi recondiționat din punct de vedere tehnic sau economic.  
Totodată, proiectul instituie mecanismul de ridicare temporară a certificatului de înmatriculare de către autoritățile competente, în cazul existenței unor bănuieli rezonabile de falsificare a acestuia sau a elementelor de identificare ale vehiculului.
Prin aceste măsuri se creează cadrul normativ necesar pentru prevenirea utilizării frauduloase a certificatelor de înmatriculare și a elementelor de identificare ale vehiculelor care nu mai pot fi recondiționate, în concordanță cu obiectivele actului juridic al Uniunii Europene transpus.
Proiectul se aliniază obiectivelor stabilite în Programul național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025–2029, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 306/2025.
Proiectul de lege și Tabelul de concordanță sunt elaborate în conformitate cu prevederile Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și ale Hotărârea Guvernului nr. 1171/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene.
Modificările propuse sunt reflectate în Tabelul de concordanță și Tabelul comparativ anexate la prezenta Notă de fundamentare.
Proiectul de lege va fi supus expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene, în conformitate cu art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. Informațiile privind rezultatele expertizei vor fi incluse în Sinteza la proiect, ulterior recepționării raportului din partea Centrului de Armonizare a Legislației.

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

	Implementarea efectivă a prevederilor proiectului de lege impune adoptarea unor măsuri normative subsecvente, după cum urmează:
· reglementarea procedurii administrative de radiere din Registrul de stat al vehiculelor a vehiculelor constatate ca daună totală; 
· stabilirea procedurilor operaționale de notificare și schimb de informații între asigurători, autoritățile competente, Agenția Servicii Publice și autoritatea desemnată ca punct unic de contact, în cazul constatării daunei totale a vehiculului care nu mai poate fi recondiționat din punct de vedere tehnic sau economic;
· reglementarea mecanismului de documentare tehnică a constatării daunei totale, inclusiv prin stabilirea cerințelor privind actele justificative; 
· asigurarea interoperabilității sistemelor informaționale utilizate de autoritățile competente, inclusiv prin utilizarea platformei MConnect și, după caz, a altor sisteme de schimb de date.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	În conformitate cu prevederile Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului a fost publicat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne (www.mai.gov.md), la compartimentul „Transparență” – secțiunea „Consultări publice”, precum și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md disponibil pentru consultare publică la adresa: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/16241   

	7. Concluziile expertizelor

	În conformitate cu art. 36 și 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul urmează a fi supus expertizei juridice și anticorupție. 
Rezultatele expertizelor vor fi reflectate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor.

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Prezentul proiect de lege modifică Legea nr. 131/2007 privind siguranța traficului rutier. 
Implementarea prevederilor proiectului de lege necesită ajustarea cadrului normativ subsecvent, în special în ceea ce privește reglementarea procedurii de constatare a daunei totale a vehiculelor, notificarea autorităților competente și radierea vehiculelor din Registrul de stat al vehiculelor. 
În vederea implementării prevederilor proiectului de lege, urmează a fi modificată Hotărârea Guvernului nr. 1047/1999 cu privire la reorganizarea Sistemului informațional automatizat de căutare „Automobilul” în Registrul de stat al vehiculelor și introducerea testării autovehiculelor și remorcilor acestora.
Totodată, va fi necesară elaborarea și aprobarea unor acte administrative interdepartamentale care să reglementeze procedura de constatare a daunei totale a vehiculelor, mecanismul de notificare interinstituțională și schimb de informații, precum și aspectele tehnice privind interoperabilitatea sistemelor informaționale utilizate de autoritățile competente, procedura urmând a fi, după caz, aprobată prin hotărâre a Guvernului.
În același timp, prevederile proiectului de lege se corelează cu:
· proiectul hotărârii Guvernului cu privire la Registrul de stat al vehiculelor (număr de înregistrare 2004);
· proiectul legii privind cooperarea polițienească internațională (cadrul Prüm II), aflat în proces de avizare (număr unic 264/MAI/2026);
· proiectele de acte normative din domeniul asigurărilor (numere unice 318/MF/BNM/2026 și 319/MF/BNM/2026), în cadrul cărora sunt promovate măsuri complementare mecanismului instituit prin prezentul proiect.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	În vederea punerii în aplicare a prevederilor proiectului de lege, vor fi operate modificări corespunzătoare în actele normative subsecvente, inclusiv hotărârile Guvernului care reglementează evidența și radierea vehiculelor, în scopul:
· stabilirii procedurii administrative de radiere din Registrul de stat al vehiculelor a vehiculelor constatate ca daună totală;
· reglementării mecanismului de notificare interinstituțională și schimb de informații între asigurători, autoritățile competente, Agenția Servicii Publice și autoritatea desemnată ca punct unic de contact;
· stabilirii procedurilor operaționale privind ridicarea temporară a certificatului de înmatriculare și condițiile de restituire a acestuia;
· asigurării interoperabilității schimbului de informații între autoritățile competente, inclusiv prin utilizarea platformei de interoperabilitate (MConnect);
· asigurării exercitării dreptului proprietarului sau mandatarului la informare și la contestarea actului de constatare. 
Termenul de intrare în vigoare de 6 luni este necesar pentru ajustarea actelor normative subsecvente, adaptarea procedurilor administrative și operaționalizarea mecanismului de schimb de informații prin platforma MConnect între autoritățile competente și asigurători.
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